

活力中国调研行

□ 本报记者 王明昊 徐达 马洪超

特色产业“链”动乡村振兴

吉林是农业大省，肥沃的黑土地成就了一座“大粮仓”，我国每10斤商品粮中就有1斤来自吉林。这里还是一座物产丰富的宝库。人参、鹿茸、灵芝、木耳……白山黑水间，孕育着无数珍宝。

资源优势如何转化为发展优势？连日来，记者在吉林采访，见到一些小切口破题、大纵深推进乡村特色富民产业高质量发展的尝试，正为乡村振兴汇聚新动能。

人参是吉林特色物产的一块“金字招牌”，全省几乎半数地区涉及人参种植。但产品质量参差不齐、品类单一等问题曾一度阻碍着吉林人参产业的发展。产业向高质量发展转型，把好品质关是前提。吉林博大农林生物科技有限公司立足打造品质人参、绿色人参、科技人参，在永吉县、通化市、白山市等“长白山人参”地理标志保护区域内设立了人参标准化种植基地，从源头上确保了人参品质纯正、品质优良。

标准化生产，是确保土特产品品质的重要经验。延边州汪清县一直以来以优质的木耳资源闻名，但传统的木耳生产方式往往依赖大量的人力，不仅生产效率低下，品质和产量也难以保证。“有

句俗话说‘老八钱’，就是说一个菌包产8钱干木耳才能保证不亏本。但很多农户用传统生产方式，往往辛苦一年，最后收益微薄，甚至亏钱。”汪清桃源小木耳实业有限公司董事长孙永芳介绍，公司与国内顶尖科研企业合作，成功研发出一条从拌料、装袋、灭菌到培养全程自动化的菌包加工生产线，不仅提高了生产效率，单菌包的木耳产量也显著提升。

以现代农业科技为支撑的标准化生产，帮助吉林加快构建起特色产业体系，也成为农民增收的坚实保障。“在大宗农产品价格低迷情况下，农特产品依然保持了促农增收的良好势头。”吉林省农业农村厅厅长、省乡村振兴局局长刘翔宜介绍，吉林把发展园艺特产和设施农业作为保障“菜篮子”、丰富“果盘子”的重要抓手，实施百万亩棚膜工程，建设集中连片的规模园区和专业细分的标准化育苗中心、智慧菌仓、植物工厂，不仅发展出享誉全国的黑木耳、灵芝、桑黄等食药两用菌，还有油豆角、“三辣”、山野菜等地方特色菜，以及蓝莓、香瓜、大榛子等优质果品。

挖掘“土”资源，彰显“特”优势，更要拓展“产”链条。发展农产品深加工

和食品细加工，才能实现更好的经济效益。在吉林博大的产品展示区，除了传统的人参、参片等产品，还陈列着人参奶茶、活性参巧克力、人参饮品等新潮产品。“我们的新品开发是由需求牵引的，通过分析线上线下的销售数据，构建用户精准画像，开发出适应市场需求的农产品。”吉林市参业协会会长、吉林博大农林生物科技有限公司首席顾问王晓航介绍，公司还建立起多元立体的销售体系，不仅入驻多个电商平台和线下商超，还与网红团队合作，开展直播带货及社群营销等新零售业务，形成了“产加销”全产业链发展格局。

桃源小木耳一方面加紧产品研发步伐，研制出“脆脆”“糯糯”“润润”等系列特色产品，并以此为基础开发出了鲜炖玉米羹、木耳山楂露、木耳酱等受到市场好评的深加工产品。另一方面与国内大型连锁商超合作，实行“统一供种、统一制菌、统一管理、统一技术、统一销售”的五统一模式，既提升了黑木耳产品品质，实现了传统农业向订单农业的成功转型，又带动了物流、仓储、包装、电商等相关产业链条的发展。延长产业链条，做大做强特色产业，既是促进农业提质增效的重要举措，也是带动农民就业增收的关键办法。目前，吉林博大农林生物科技有限公司带动周边村民、林农、宝妈等群体1300余人就近灵活就业，年均增收约6000元。2024年至今，直接用工达5.5万人次，单日用工峰值达到700余人，劳动用工费用支出620余万元。“对于有劳动能力的农户，我们负责提供技术支持和就业岗位。对于一些无劳动能力的农户，我们采取代种代养的模式。”汪清桃源小木耳实业有限公司销售经理郝世慧介绍，公司成立以来，直接带动就业595人，间接带动就业2.1万人，培育了一批熟练掌握现代种植与加工技术的“新型农民”。

“当前，农产品精深加工产业链条短、设备设施老化、较大规模企业群体数量较少等问题仍没有得到根本性解决，产品需求降低、产能过剩等问题愈发凸显。”吉林省“吉字号”特色产业高质量发展工作专班班长陈耀辉表示，下一步，吉林省将从破除政策壁垒、培育市场主体、推动延链补链、深化区域协作、做好品牌营销等方面持续发力，开拓特色产业发展新局面，为乡村振兴提供有力支撑。



7月25日，江西省抚州市金溪县疏山水利枢纽工程施工现场，建设者正在抓紧施工。疏山水利枢纽是一座以灌溉和改善水环境为主，兼顾航运、发电等功能的大型水利枢纽，建成后将有效提升当地农业生产灌溉、安全供水、防汛抗旱能力。 邓兴东摄(中经视觉)

第八届中国国际进口博览会11月5日开幕

本报上海7月25日讯(记者李治国)7月25日是第八届进博会开幕倒计时100天。第八届进博会将继续秉持“新时代，共享未来”的主题，于今年11月5日至10日在上海举办。目前，各项筹备工作进展顺利。

截至目前，已有超过50个国家和国际组织确认参加国家展，其中，瑞典、阿联酋等国将担任主宾国，吉尔吉斯斯坦首次参展。已签约展览面积超过33万平方米，170家企业和27家机构成为签约参展的八届“全勤生”，来自40个国家和地区的60个海外展团已确认参展，加拿大、马来西亚、新西兰、挪威、秘鲁等国参展企业规模创下历史新高。

为确第八届进博会成功、精彩、富有成效，上海将全力以赴，扎实高效推进各项城市服务保障工作。

第十五届全国运动会将在粤港澳三地举行

本报北京7月25日讯(记者姜天骢)第十五届全国运动会将于2025年11月9日至21日在广东、香港、澳门举行。7月25日，国新办举行新闻发布会介绍第十五届全国运动会筹办情况。

第十五届全国运动会组织委员会副主任、国家体育总局副局长佟立新介绍，第十五届全运会竞赛项目设34个大项419个小项，其中57个小项在开幕前完成，预计1.5万余名运动员参加决赛。群众赛事活动设23个大项166个小项，其中148个小项在开幕前完成，预计约有1.1万名运动员参加决赛。

第十五届全国运动会筹办工作始终坚持“绿色、共享、开放、廉洁”的办赛理念和“简约、安全、精彩”的办赛要求。不搞重复建设，不新建大型场馆，不新建

“全运村”，90%以上的竞赛场馆利用现有场馆改造升级，有效降低了办赛成本。火炬传递精心设计，传递路线将贯穿粤港澳三地。开闭幕式把岭南特色、港澳特色和体育文化有机融合，将呈现中华文化底蕴与湾区科技魅力相得益彰的视觉盛宴。

第十五届全运会在筹办过程中，始终坚守“一国”之本，善用“两制”之利。按照“广东为主、港澳优先”的原则，综合考虑城市特色和项目优势，充分尊重港澳意愿，把比赛项目分布在广州、深圳、香港、澳门等19个城市。目前，十五运会竞赛场馆改造全面收官，竞赛总日程已正式发布，68场测试赛已完成过半。群众赛事活动如火如荼，上百万人参加了预赛和“我要上全运”赛事活动。

逐渐升温的电影暑期档杀出一匹黑马。影片《长安的荔枝》上映6天斩获3亿票房，反响热烈，口碑出圈，有望进一步激发大众观影热情。

文体市场面面观

大众对《长安的荔枝》并不陌生。故事原着是马伯庸创作的中篇小说，讲述大唐年间，长安小吏李善德被迫接下从岭南运送新鲜荔枝到长安的“不可能任务”，历经艰险最终完成使命的故事。今年7月，同名电视剧热播，还引发了关于农产品运输的热烈讨论。前有小说畅销，后有剧集热播，大银幕上的这颗“荔枝”靠什么给大众带来新鲜感呢？

对历史题材的创新表达是激发大众共鸣的关键。原著作者善于从大时代、小人物、深切口审视历史，电影创作则在原著基础上进一步创新，将“画大饼”“踢皮球”等现代职场热词与历史文化进行混搭。“历史性”与“当代性”相结合，成功引发观众深入思考和情感共鸣。真诚创作、精益求精才能赢得口碑和市场。原著中，作者深入研究唐朝物流技术，探寻荔枝运输路线，每一个细节都经过仔细推敲。电影创作延续了原著的严谨态度，剧组跨越多个城市还原盛唐风貌，运输路线严格参照唐代《元和郡县图志》记载，邀请非遗专家复原“荔枝红”染缬工艺，参照敦煌壁画打造妆容，近乎“考古级”的细节控，让观众获得更加丰富的观影体验。

《长安的荔枝》又红了，为影视产业繁荣发展提供了生动启示。中华优秀传统文化是一座富矿，五千年积淀的文化资源值得深入挖掘。近年来，古装影视作品接连出圈，在赢

长安的荔枝

得市场认可的同时，带动历史文化的传播日益高涨。文化产业要紧紧围绕受众需求，深入挖掘历史文化，与时俱进，贯通古今，创作出更多人民群众喜闻乐见的文艺精品。

文学是影视创作的活水源头。《人世间》《繁花》《我的阿勒泰》等引发全民追捧的现象级作品，其成功无不是建立在文学大厦之上。影视作品要善于从浩瀚的文学宝库中汲取养分，不断推陈出新，让文学与影视在价值准备的高峰之作。

为何又红了

文化产品的生命力在于创新创造。从《长安十二时辰》点燃西文旅游热潮，到《古董局中局》衍生出互动剧、桌游、解谜书等十余种形态，再到《长安的荔枝》形成影视、文旅、实体经济联动，事实证明，中华优秀传统文化经过创造性转化和创新性发展，融入新的时代生活，才能焕发出勃勃生机。要加强文化IP的系统化运营，打破产业边界，延长产业链条，催生更多新产品、新场景、新业态，让更多好IP在融合创新中实现价值裂变，释放乘数效应，最终成为具有持久生命力的文化符号。



上海合作组织媒体智库峰会在郑州举办

本报郑州7月25日讯(记者夏先清、杨子佩)以“弘扬‘上海精神’ 共建美好家园”为主题的上海合作组织媒体智库峰会25日在郑州举行全体会议。来自上合组织成员国、观察员国、对话伙伴的近200家媒体、智库、政府机构及国际和地区组织的400余位中外嘉宾出席。

与会嘉宾表示，在“上海精神”指引下，上合组织国家人民日益走近、各领域合作丰富多彩。希望上合组织国家的媒体抓住机遇，以务实行动承担媒体责任，为增进上合组织国家相互了解、促进人文交流发挥重要作用。据了解，峰会主要议程包括全体会议以及智库论坛、专家论坛、新华·世界知识论坛、“大使茶座”文化交流等平行论坛及交流活动。峰会期间还发布了《上海合作组织媒体智库峰会郑州共识》和《共同守护人类文明瑰宝——新时代中国文化遗产保护的理论与实践》《上海合作组织命运共同体构建研究》智库报告。

稻蟹共生好

盛夏时节，无人机满载着河蟹“营养餐”腾空而起，沿着预设航线在稻田上空穿梭飞行，颗粒状的饲料被均匀撒落在稻田里。“我现在尝试用无人机给河蟹投喂饲料，一上午的活一小时就干完，而且撒得匀、不扎堆，河蟹吃得欢，长势明显比去年好。”辽宁盘锦市种粮养蟹大户齐丰边操控无人机介绍，“今年我种了3000多亩水稻，全部采用扣蟹与成蟹混养的模式，现在河蟹长势良好，蟹田大米丰收在望。”

看着小河蟹在稻田间自在游走，无人机精准投喂饲料，宁夏渔业产业协会会长赵峰说：“盘锦稻蟹综合种养模式本报报道升级，推广到宁夏，已让10万亩盐碱地变成了‘金粮仓’。”早在十几年前，宁夏就从辽宁盘锦引进稻田养蟹，在贺兰、青铜峡、灵武等市县试养，最开始时示范稻田养蟹1000亩。如今，宁夏稻蟹综合种养面积已近10万亩，覆盖引黄灌区12个市县及农垦国营农场。“品质好，上市早，卖价高。”赵峰说，这几年宁夏每斤河蟹可以卖到60元，为当地农民增收添了不少劲。

不只宁夏，全国二十多个省市引进了盘锦稻蟹综合种养模式。中国渔业协会副会长、盘锦光合蟹业有限公司董事长李晓东列举稻蟹共生的好处，河蟹以水中的害虫幼体和杂草为食，其粪便及残饵又成了水稻的有机肥料，从而减少了化肥、农药的使用。稻因蟹而优，蟹因稻而肥，近年盘锦稻蟹综合种养面积已达97万亩，占全国稻蟹综合种养面积的36%。最早探索稻蟹综合养的李晓东，如今在自己的企业蹚出种养结合、生态观光、农事体验、科普研学一体化的稻蟹产业发展模式。

“盘锦河蟹好养，黄满、膏肥、肉质鲜美，又好卖。”赵峰笑着说。在盘锦光合蟹业公司的种苗选育与技术指导下，宁夏河蟹的个头从2两半增至3两半，成活率高，上市比其他地区早一个月。如今，宁夏每年70%的蟹苗仍由盘锦供应。从辽河三角洲到塞上江南，这条跨越1800公里的“河蟹走廊”，不仅是东西部协作与盐碱地综合利用的典型示范，还是两地农民协同共富的生动实践。

“今年以来，一方面通过加大支出强度，引导有效需求，促进经济增长；另一方面，进一步优化支出结构，持续加大对民生领域以及科学技术、节能环保等重点领域的支出，促进经济高质量发展。下半年，更加积极的财政政策将通过保持一定的支出强度，在消费、投资等方面持续发挥积极效应。”李旭红说。

(上接第一版)

在提振消费行动方面，今年国家安排3000亿元超长期特别国债资金支持消费品以旧换新。1月份和4月份，已分两批预拨超长期特别国债资金1620亿元，并进一步扩大补贴范围，降低居民消费成本。财政部建司副司长吴盖透露，近期，财政部配合国家发展改革委测算确定了各地区2025年资金规模，并下达第三批超长期特别国债资金690亿元，剩余资金将在10月份下达，支持各地做好消费品以旧换新工作。

李大为表示，下一步，财政部将继续实施好更加积极的财政政策，加快预算执行进度，提高资金使用效益，推动经济持续回升向好。

社会保障坚实有力

中国式现代化，民生为大。财政在就业、养老、医疗等民生领域的投入直接关系到千家万户。“财政部门坚决贯彻落实党中央、国务院决策部署，始终坚持以人民为中心的发展理念，将社会保障作为财政支出的优先领域，不断加大投入力度。”财政部社保司副司长葛志昊说。

在实施就业优先战略方面，延续降低失业、工伤保险费率，加大失业保险稳岗返还力度，扩大社会保险补贴和一次性扩岗补助范围，继续实施就业见习补贴提前发放等政策，引导企业稳定岗位，吸纳高校毕业生等群体就业。统筹

资金资源，支持开展大规模职业技能提升培训。据悉，今年中央财政已下达就业补助资金667.4亿元。

在提高基本养老保险待遇方面，按照全国总体2%的比例提高退休人员基本养老金，国家财政承担的城乡居民基本养老保险养老金最低标准再提高20元，中央财政加大资金补助力度并开展养老保险全国统筹调剂，确保超过3亿老年群众基本养老金待遇按时足额发放。

在提升医疗保障服务水平方面，基本公共卫生服务经费人均财政补助标准再提高5元，达到每人每年99元，加强国家免疫规划、重大传染病防控等重大公共卫生服务，提高公共卫生服务水平；城乡居民医保人均财政补助标准再增加30元，达到每人每年700元；同时，加强医疗救助，资助困难群众参加居民医保，减轻困难群众医疗费用负担。今年中央财政已下达相关补助资金5522亿元。

和澳门一起承办十五运会，意义重大。这体现了国家对香港的高度信任和重视，也将深化粤港澳大湾区体育及各方面的合作交流，谱写推进大湾区高质量发展的新篇章。

“全运会在大湾区城市举办，将进一步增强香港年轻人对国家整体发展和大湾区城市的认识，提升他们的国民身份认同。香港市民有机会在现场观看国家顶尖运动员风采，感受拼搏精神，更能激发体育热情，实践‘全运惠民’的理念。”陈国基说。

第十五届全国运动会组织委员会副主任、澳门特别行政区政府社会文化司司长柯岚表示，本届全运会由粤港澳三地共同举办，是推动澳门融入国家发展大局、促进粤港澳大湾区融合的重要平台。目前，在国家体育总局统筹指导下，澳门与广东、香港建立了高效务实的联络机制。粤港澳三地在跨境赛事、口岸通关、竞赛组织及食品安全等多个领域紧密协作，保障了赛事筹备的无缝衔接，充分发挥了粤港澳大湾区的协同优势，为赛事顺利举行奠定了坚实基础。

在完善“一老一小”服务体系方面，实施居家和社区基本养老服务提升行动，支持因地制宜发展老年助餐服务，开展向中度以上失能老年人发放养老服务消费补贴项目试点，减轻失能老年人照护支出压力，推动养老服务高质量发展。建立育儿补贴制度，加强普惠托育服务体系，有效降低家庭生育养育成本，推动建设生育友好型社会。

此外，今年中央财政已下达困难群众救助补助资金1566.8亿元，支持地方做好最低生活保障、特困人员救助供养、临时救助等工作，切实保障困难群众基本生活。“下一步，财政部门将按照党中央决策部署，紧盯群众急难愁盼，继续加大投入力度，进一步增加财政资金安排的‘民生含量’，织密兜牢人民生活‘安全网’，不断提升人民群众获得感、幸福感、安全感。”葛志昊说。